

无辣不成文

——读段炳仁《辣味——杂文之魂》

●于文岗

最近,我读了北京市杂文学会名誉会长段炳仁先生的新著《杂文的魅力——段炳仁论杂文》,其中卷首语《辣味——杂文之魂》给我留下深刻印象。初见标题,我有些不解,曾以为辣味只是杂文的一个特征,而杂文之魂应是一种思想或理念。然而,文章却赋予辣味以刺激性、批判性和战斗性的特质,成为杂文的内在力量和支撑点。辣味不仅代表杂文的特质,还承载其高尚美感,展现敢于呼喊、勇于亮剑、甘于承压的奉献精神以及爱憎分明、是非清晰、对恶行深恶痛绝的批判精神。

那么,如何理解杂文之魂的“魂”字呢?以人的灵魂、精神和意识为例,如果失去了这些,人虽然活着,但已经变成了植物人。同样地,如果杂文失去了魂魄,就只剩下一堆苍白的文字,尽管形式上仍是杂文。

段炳仁先生在强调“辣味——杂文之魂”的同时,并不排斥其他味道,认为多一些甜味和柔性是可以的,酸甜苦辣融合在一起也能提高杂文的吸引力和战斗力。但是,辣味是绝对不可缺少的,少了辣味就等于磨平了刀刃、抹去了棱角、拔去了针刺,等于自废武功、自断生机,结果必然是失去魂魄、自我消亡。他巧妙地用“不怕辣”“辣不怕”“怕不辣”3个耐辣等级来比喻杂文,认为杂文应该是“怕不辣”。

关于杂文,段炳仁先生曾言,杂文需有喻体。我曾将那些针砭时弊、有喻体的文章称为杂文,而偏向说理或抒情的文章则分别称为随笔和散文。



北宋文学大家苏轼是一个极具存在感的人。刚到京城时,他四处赠送诗文,拜见老师,结交朋友。他喜欢饮酒,常常出席各种宴会,也热衷于参加各种应酬和诗会,并且常常高谈阔论,旁若无人。在诗词、文赋、书画、佛学、美食、养生等领域,都能看到他的身影,感受到他的存在。一时间,天下无人不识君,就连一代文宗欧阳修都对他的才华表示赞赏。

然而,由于高调,苏轼后来遭遇了不幸。他被嫉妒他的人诬陷下狱,险些丢了性命。相比之下,他的弟弟苏辙同样才华横溢,诗文出色,但为人低调内敛,因此树敌较少。对于东坡的遭遇,他的弟弟苏辙看得很清楚:“东坡何

东坡的“存在感”

●陈鲁民

罪?独因名太高!”换言之,就是因为东坡的存在感太强,无意中挤占了别人的空间,被人羡慕嫉妒恨,不整你整谁?这就是“誉满天下,谤满天下”。

经历了大风大浪后,苏轼逐渐领悟了这个道理。他开始有意

漫天繁星后闪烁着“藏蓝”

文/邓亮 图/马宏亮



在公安大学的警训课上,我听到了一句令人震惊的话:“我不想让你们成为追悼会上的主角!”那一刻,我深感生死之重要。随着时间的流逝,目睹同事和同学的离开,我作为一位新晋民警,对生死有了更深的体会。

在派出所的宿舍备勤时,我躺在床上,看着手机里警校时的照片,突然感到自己仿佛一夜之间老去。每每想到衰老,总会联想到死亡。有些场景,我永远忘不了。那是我第一次参加同事的追悼会,真心希望也是最后一次。黄色的花、白色的花环绕着,人们默默地转着圈,围绕着那个再也不能睁眼说话的人。我告诉自己,每个人都必须经历这一切,但悲伤的情绪却总是不期而至。他的人生似乎并未结束,然而死亡却已来临。

什么是真正的一生?他面对死亡时,是否曾感到害怕?2019年那个寒冷的冬夜,和我一起值班的辅警熊剑跳进河里救了一位落水老人。他的母亲看到他被冰碴刺破的小腿和血肉模

糊的半个脚趾甲,心疼得放声大哭:“我们别再干了!”那时,我意识到,害怕源自对未知的恐惧和不确定性。这个职业充满了变数,无人知晓下一个警情是什么或下次出警会去哪里。然而,尽管面临诸多不确定性,我们却从未真正感到害怕。我深刻体会到这一点,是有一次与两位同事共同面对持刀抢劫的歹徒时。在全力抓捕的那一刻,所有的危险都抛在了脑后,心中只有一个念头:抓住他!正是这种“忘记”,让我们一次又一次地“铭记”。

在我上班3年后,我听到了汤宝俊烈士的事迹。他在一次抓捕中英勇牺牲。我在台下听着他的事迹报告,泪水打湿了衣襟。我曾觉得他离我很遥远,但当我偶然看到他妻子拍摄的一家人生活趣事短视频,看到了他的生活点滴,感受到了他的爱情、事业和亲情的温暖,这个时候,他就是我身边熟悉的一位同事。英雄离我们并不遥远,他们的离去让我们心痛不已。

我的同学旦增罗培也是英雄。2022年1月28日,正值春节前夕,他在夜间值班时因过度劳累突发心源性猝死,因公牺牲,年仅29岁。他离开一年多之后,音容笑貌仿佛还在我眼前。我想起老师对我们的祝福和训练时的嘱托,经历了生死之后才终于明白,英雄并非身披盔甲的人,而是有着侠骨柔肠的人。

如今再问我生命的意义,我有了答案。生命不仅是一段线性的身体旅程,更是一种心灵的状态。它与强壮的筋骨、健康的体魄并无绝对关联。生命是一种精神、一种信仰,它赋予我们力量和支撑。让我们作为生者更加珍惜生命的厚重,缅怀那些已逝者的伟大和英勇。

识地收敛光芒,降低曝光度,不再追求存在感,以避免引起小人的注意。一次在黄州城内逛街时,一个醉汉撞倒了他,狠狠瞪了他一眼并骂骂咧咧地走了。苏轼从地上爬起来后抚掌大笑说:“终于有人不认识我了。”他把这一感悟写信给朋友李端叔:“得罪以来,深自闭塞,扁舟草履,放浪山水间,与渔樵杂处,往往为醉人所推骂,辄自喜渐不为人识。”

经过“台诗案”后,苏轼总结了两条教训:一是“峣峣者易折,皎皎者易污”,做人不能过于高调、招摇;二是文人最重要的是以诗文立世,让作品去刷存在感。尽管他离开了京城,但他的诗文佳作仍然广为流传。这让那些嫉

妒、陷害他的人感到芒刺在背,却又无可奈何。他们只能一次次地把他贬到更远、更荒凉之地。

存在感这种东西很奇怪。有人拼命去争、去刷、去表现,却不见效果;有人无意去争、去刷、去作秀,却顽强存在。李冰父子不懂什么叫存在感,但站在都江堰边上,你能不感觉到他们父子俩的存在吗?曹雪芹也不会刷存在感,但手捧《红楼梦》,好像曹公就在侃侃而谈,妙趣横生。当人们把酒持螯,吟诵“明月几时有,把酒问青天”,似乎觉得东坡正笑眯眯地看着你我,并在遥寄祝福:“但愿人长久,千里共婵娟。”

